
Posouzení návrhu zásad ochrany prostorového významu Neředínského horizontu 
v Krajinářské studii Neředínského horizontu v Olomouci 
 
 
 
I.  úvod 
 
Krajinářskou studii Neředínského horizontu v Olomouci (dále jen studii) zpracoval 
v kolektivu autorů doc. Ing. arch. Ivan Vorel, CSc. z Katedry urbanismu a územního 
plánování ČVUT v Praze (dále jen autor) na objednávku Statutárního města Olomouc 
v letech 2010-2011.  
 
Cílem studie bylo vyhodnotit území Neředínského horizontu v Olomouci z hlediska 
uplatnění přírodních prvků a struktur městské krajiny (vegetační kryt, georeliéf, krajinné 
póly, horizonty) v obrazu města a stanovit jeho citlivost k urbanizačním zásahům. 
 
Obsah studie má tyto dílčí části: 
• Zpracování urbanisticko-krajinářské analýzy západního segmentu města a jeho vztahu  
k příměstské krajině a k celoměstské struktuře urbánní krajiny. 
• Nalezení specifických vlastností krajinné scény a vyhodnocení významu Neředínského 
horizontu v nich (identifikace předmětných přírodních prvků a struktur, analýza znaků 
krajinné scény, analýza vlastností krajinné scény, vyhodnocení zpracovaných 
prostorových analýz z hlediska cílů úkolu) 
• Vymezení a diferenciace zón citlivosti vůči urbanistickým zásahům z hlediska významu 
přírodních prvků a struktur (vegetační kryt, georeliéf, krajinné póly, horizonty) v obrazu 
městské krajiny. 
• Stanovení zásad ochrany přírodních prvků a struktur v jednotlivých zónách citlivosti. 
 
 
II.  hodnoty Neředínského horizontu určené ve studii 
 
Při vyhodnocování prostorového významu krajinného segmentu Neředínského horizontu 
ve struktuře města zpracovatel studie uvedl 3 významové aspekty (na str. 7): 
- význam vizuálního uplatnění terénních útvarů a vegetačních prvků a struktur v krajinné 
scéně 
- význam cennosti porostů z hlediska ekologie města 
- význam nezastavěnosti území jakožto protiváhy zástavby a jakožto rekreačního koridoru 
a zeleného tahu v rámci celoměstského systému zeleně.  
V těchto metodických východiscích studie autor neuvádí význam Neředínského horizontu 
jako jednoho z významných míst výhledu na krajinou scénu Olomouce a panorama města 
vč. účinku dominant. 
 
V kapitole 2.3 'Znaky vizuální scény a prostorový význam Neředínského horizontu'  
autor konstatuje jako jeden z šesti hlavních znaků vizuální scény bod: 
- náhorní poloha s otevřenými výhledy do příměstské krajiny a na panoráma města 
a jako jeden z hlavních 6 znaků prostorového uplatnění uvádí bod: 
- významné místo výhledu - vnímání veduty historického města a kompozičních souvislostí 
(historické jádro, Klášterní hradisko, Svatý Kopeček) 
a m.j. to dokládá v textu na str. 63 i fotografiemi na str. 63 a 71. 
 
 
 



Když se autor dostává k tématu citlivosti hodnoceného segmentu krajiny k urbanizačním 
zásahům, rovněž uvádí jako jedno z hlavních kritérii pro posuzování: 
- možnost vnímání veduty hist. města a kompozičních souvislostí a možnosti vnímání 
krajinných panoramat příměstské krajiny (str. 74). 
 
 
III.  metody posuzování prostorových vztahů ve studii 
 
V kapitole 2.3 Znaky vizuální scény a prostorový význam Neředínského horizontu 
se autor zabývá faktory prostorového uplatnění posuzovaného krajinného prvku.  
Uvádí, že pro posuzování viditelnosti Neředínského horizontu v dílčích scenériích a 
panoramatech byl za referenční (pozorovací) bod zvolen ochoz radniční věže, a že 
významné je porovnání výšky hlavní dominanty - katedrály sv. Václava a výšky 
Neředínského horizontu, a konečně že zpracované "podélné profily viditelnosti z radniční 
věže a z katedrály sv. Václava k důležitým místům Neředínského horizontu nepřinesly 
podstatnější poznatky, protože zástavba západní části města je neobyčejně nesourodá a 
výškově rozmanitá, takže vypovídající hodnota řezových rovin (vedoucích např. solitérním 
výškovým objektem) je malá." Jiné metody posuzování viditelnosti a prostorového účinku 
prvků autor neuvádí. Vlastní hodnocení znaků vizuální scény a prostorového významu 
autor opírá o popis fotografií.  
 
Autor neuvádí žádné informace o tom, jakým způsobem hodnotil vliv navrhované výstavby 
a její výškové úrovně na plochách přiléhajících k Neředínskému horizontu i na hřbetnici 
Neředínského horizontu v jednotlivých zónách citlivosti stanovených v kapitole 3.1. 
 
 
IV.  stanovení zásad ochrany prostorového významu Neředínského horizontu 
 
V rozporu s výše deklarovaným významem Neředínského horizontu jako důležitého místa 
výhledů na olomouckou vedutu autor ve stanovení zásad ochrany prostorového 
významu Neředínského horizontu (kap. 3.1.3 na str. 77-78) uvádí pro jednotlivé části 
řešeného území přípustné výškové hladiny pro výstavbu, aniž by jakkoli prokazatelně 
zdůvodnil a s použitím konkrétní metody doložil, že při realizaci výstavby podle jím 
navrhovaných limit (výšková hladina 7,5 a 9,5 - 11m nad rostlým terénem) nedojde k 
dramatickému omezení možnosti výhledů z Neředínského horizontu na historickou 
vedutu. 
Z předchozích kapitol studie dále vyplývá, že přípustná výšková hladina je stanovena s 
ohledem na předpoklad, že Neředínský horizont bude pokryt vzrostlým stromovým patrem 
zeleně o niveletě cca 15 m nad hřbetnicí. Takový současný stav ale není a v kapitole 3.1.3 
o tomto podmiňujícím faktoru jako východisku odborných úvah a konstrukcí není již 
zmínka. 
 
 
V.  negativní vliv navržených opatření na hodnotu území Neředínského horizontu 
 
Je doložitelnou skutečností, že z 1,48 km délky otevřené plochy Neředínského horizontu je 
v současnosti z 0,9 km délky horizontu viditelná veduta města, a že po výstavbě dle 
podmínek stanovených ve studii by viditelnost veduty byla jen z 0,18 km délky 
Neředínského horizontu1. Omezení výhledů na vedutu by činilo tedy až 80% oproti 
současnému stavu. 
 
 



VI.  závěr 
 
Skutečnost, že studií stanovené zásady na ochranu hodnot území (výšková 
regulace nové výstavby)  
 
• nemá žádný doložitelný metodologický podklad,  
 
• že úplně opomíjí ochranu jedné ze základních hodnot v území, kterou sama studie 
výslovně uvádí, a to ochranu Neředínského horizontu jako místa výhledů na vedutu 
města, jako místa vnímání kulturních dominant krajiny města (viz. rozbor právních 
souvislostí na str. 59 a 60 studie), 
 
● a že ve stanovených zásadách na ochranu hodnot tyto zásady nepodmiňuje 
splněním předpokládaných východisek, tedy ozeleněním horizontu stromovým 
patrem o výšce 15 m, a to v předstihu před určením daných zón zastavitelnými 
plochami, 
 
dokládá, že závěrečná doporučení studie ve věci výškové regulace případné 
zástavby pod Neředínským horizontem jsou nekomplexní a tudíž vadná. 
 
Aplikace takových doporučení nad vší pochybnost způsobí v území nenávratné škody, 
dostatečně popisované v úvodních teoretických, a následných rozborových statích 
samotné studie. Nebezpečnost  připuštění zástavby v kap. 3.1.2 již nemůže napravit ani 
kap. 3.2. Závěry a doporučení, která hlavní silou preferuje krajinářské využití 
Neředínského horizontu a na obsah zón citlivosti již jen mimoděk odkazuje.  
 
Obsahová šíře studie a její rozsáhlé a obsáhlé odborné teoretické pasáže jako východiska 
pro závěrečné stručné a výběrové vyhodnocení, samy kladou při jejich podrobném čtení 
otázku, zda není závěrečné připuštění zástavby nad niveletu hřbetnice Neředínského 
horizontu v jeho k městu obráceném předpolí účelové, zda je v něm opravdu dodrženo 
zadání studie, tedy vyhodnotit skutečnou citlivost horizontu k urbanizačním zásahům. 
 
 
 
V Olomouci dne 5. 4. 2014 
 
 
 
 
 
 
 
ing. arch. Tomáš Pejpek  ing. arch. Pavel Grasse 
 
 
 
 
 
 
 
 
odkaz: 1) bez započítání vlivu vzrostlé zeleně 


